



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

梁思朗

2022年5月5日

加強巡查社區做好防蚊滅蚊工作

天氣開始轉熱，降雨及雨量明顯增加，地面積水、渠道淤塞，都有利於蚊蟲滋生和繁殖。近日有市民反映家裡出現蚊蟲較往年多，被蚊叮咬的情況也增加，雖然清理花盆底盤及渠口的積水，但仍有蚊蟲的足跡，擔心蚊患是來自大廈公共地方推積垃圾和積水。

黑沙環、祐漢區一帶，擁有多棟超過四十年樓齡的三無大廈，因日久失修，導致大廈設施殘舊，大廈外的去水渠多為破損，污水滲漏出來，加上這些大廈附近用於收集垃圾的傳統大型垃圾桶，居民習慣地將垃圾桶蓋打開，導致垃圾外露；而溢出的污水液體，流到凹陷的地面，不能順利流入渠道，形成積水，這些情況都會加大蚊蟲的滋生和繁殖。這些大廈現時出租單位較多，當中不乏外僱，部分居民責任及衛生意識薄弱，容易引起環境衛生問題。

而北區部分大型屋苑內街及大廈公共平台區域長期有垃圾和廢棄物堆放，每逢下雨，就會積水，加上大廈附近有個別食肆，深夜胡亂傾倒油污廢水，導致街道充滿水漬及油漬，容易使污水積聚，同樣會滋生蚊蟲。

要杜絕蚊患，除了政府相關部門加強滅蚊外，還需要市民的配合，自覺維護居住環境清潔，大廈物管也要多加清理大廈天井及公共平台區域的渠道、移除廢棄物，以免積水造成蚊蟲的滋生點。

有見及此，本人建議：

1. 當局加強巡查社區，加強對食肆排污方式的監管及執法，以及加強滅蚊次數，做好防蚊滅蚊工作；
2. 加強對公眾及大廈物管公司宣傳教育，令市民知道經蚊患傳播疾病所潛在的風險，提升市民防範蚊患的意識；大廈物管要多清理大廈公共平台區域的渠道，保持渠道暢通、移除廢棄物，以及將地面凹陷的地方填平，以防積水；

3. 當局可與社團合作，聯合開展社區清潔及大廈防蚊活動，共同推動宣傳清潔，減少蚊患滋生。